日本允许援助外国部队

借势人质事件,安保改革再进一步

日本政府10日通过"开发合作大纲",首次允许对其他国家军队提供政府开发援助,以支持这些军队的非作战行动,如赈灾、基础设施建设和海岸警卫。不过,批评人士指出,今后的政府开发援助项目可能被带上军事目的和色彩。

仅限"非战斗行动"

"开发合作大纲"由"政府开发援助大纲"修订而来,是日本政府自2003年以来首次对"政府开发援助大纲"作出修订。"开发合作大纲"与"政府开发援助大纲"的最大不同之处在于,取消了援助外国部队的禁令,政府开发援助资金将可以用于支持外国部队的非作战行动。

修订后的"开发合作大纲"写道:"如果受惠国军方

或军事人员投入到旨在(改善)民众生活和非军事行动的开发合作,比如赈灾,(日本)将逐个考虑这些个案并考虑予以这类援助的规模。"

日本政府面向发展中国家实施政府开发援助计划已有60年,仅限于民生用途。2003年版"政府开发援助大纲"明确规定,政府开发援助不得用于军事用途和可能加剧国际争端的领域。

首提"国家利益"

新大纲还将海洋、太空、 网络安全、反恐、扫雷等列人 政府开发援助支援领域。

"开发合作大纲"称,将 在使用政府开发援助时考虑 更多战略因素,更为有效使 用资金,以帮助确保"国家利 益"。共同社援引外务省官员 的话报道,这是大纲首次提 到"国家利益"。

这一表述反映出安倍政府去年提出的国家安全保障战略。当年12月通过的国家安全保障战略提出:"解决开发(援助)问题有助于增强全

球安全环境,日本有必要基于国际合作原则强化其'积极致力和平'的努力。日本将从战略性和有效性出发推动 其政府开发援助。"

虽然"开发合作大纲"称,日本政府将基于"积极和平主义"立场,容许向外国军队的"非作战行动"提供支持,但批评者指出,其他国家军队实际如何利用日本政府援助难以把握,存在将用于"非军事目的"的政府开发援助转用于军事目的的可能。

"安保三支箭"加码

日本媒体认为,解禁政府开发援助的军事领域用途、解禁武器出口、解禁集体自卫权是安倍政府安保政策的"三支箭"。政府数据显示,2012年度,日本政府开发援助实际支出约106亿美元。

另一方面,极端武装"伊斯兰国"杀害日本人质后藤健二后,日本首相安倍晋三2月1日召开会议,要求确保海

外日本公民安全。为此,日本政府将扩充政府开发援助,加大对中东国家的人道主义援助力度。

日本外务省9日说,外务政务官蘭浦健太郎当天访问伊拉克首都巴格达,会晤伊拉克国民议会议长等政府高官,再次承诺日本将继续提供人道主义援助。

据新华社



8日晚,日本名古屋民众纪念被"伊斯兰国"杀害的两位人质。

日本主流民意 仍不赞同武力救人

本报讯(记者 王昱 编译) "伊斯兰国"杀害日本人质后藤健二后,曾有媒体分析认为,此次人质事件以最坏结果收场将刺激日本政府推动"国家正常化"进程。日本政府2月10日通过"开发合作大纲",从某种意义上说似乎证明了这一推测。不过,根据日本媒体最新的一项民意调查显示,虽然受到了人质被无辜杀害的刺激,不赞同授权自卫队在海外以武力方式救人的观点仍是日本目前的主流民意。

日本NHK电视台的这一民意调查,是本月6日到9日以随机电话采访的方式进行的。在受访的近千名20岁以上的成年人中,当被问及"如果再遇到类似情况,日本是否应当授权自卫队动用武力救援人质"时,有33%的民众回答"最好不要这样做",回答应当动用武力的人数为25%,另有36%的受访者表示该问题很难回答。

不过,记者注意到,虽然不动武仍是日本民众的主流观点,但与两年前"阿尔及利亚人质事件"时相比,持该态度人数还是略有减少。作为同样有日本人质被绑的恐怖事件,"阿尔及利亚人质事件"后日本朝日新闻也曾进行过类似调查,当时约有40%的日本民众不赞同日本应武力救人的主张。

日本自卫队是否可以在海外动用武力解救被绑架的本国人质的问题,日本官房长官菅义伟曾于1月27日做出表态,称政府为解救人质将竭尽全力,但动武并非选项,理由是"在目前的宪法框架内"该行动不被允许。

外交部称入境缅民 已得到安置

本报讯 中国外交部发言人华春莹10日在北京举行的例行记者会上说,昨天至今部分缅甸边民出于自身安全考虑,进入中方境内,已得到宏智。

有记者问,据报道,果敢同盟军 联合克钦独立军等多支地方民族武 装实施"光复果敢"计划,大量边民 涌入中国境内。中方对此有何评价?

华春莹表示,中方对事态表示 关注。据了解,昨天至今部分缅甸边 民出于自身安全考虑,进入中方境 内,已得到安置。中方将继续密切关 注形势发展,及时做好有关工作,维 护中缅边境稳定。希望缅方亦为此 作出努力。

华春莹说,缅北局势直接关系中缅边境安全。我们希望缅北有关方面坚持通过和谈方式解决分歧,防止冲突升级,影响边境地区稳定,尤应避免波及中方一侧安全秩序。

据中新社

美泰关系紧张 联合军演缩水

据新华社专电 代号"金色眼镜蛇"的年度联合军事演习9日在泰国开始。与去年相比,演习整体规模以及美军参演人数均有所"缩水"。美国官员先前曾指责泰国去年的政变以及军政府,引发泰国方面不满。美国驻泰外交官承认,两国关系面临挑战。

根据美国驻泰国大使馆的声明,约3600名美军士兵参加今年的"金色眼镜蛇"军演,少于去年的4300人。演习规模将缩减,演习重点将更多调整为人道主义救援等方面。

演习的开幕式在曼谷以东那空 那育府的一所军校举行。美国驻泰 国大使馆临时代办帕特里克·墨菲 在开幕式致词时承认美泰关系存在 问题。

"我们无法否认眼下是一个具有挑战性的时间段,以至于必须调整'金色眼镜蛇',"墨菲说。他同时呼吁泰国"尽快返回民主",以便全面恢复美泰两国关系。

美国上世纪80年代开始每年在泰国举行一次代号为"金色眼镜蛇"联合军演。经过30多年发展,这一演习已经从美泰军演演变为由多国参演的地区军事演习。"金色眼镜蛇"与1981年开始的"肩并肩"菲美联合军演同为美国在东南亚地区的最大规模年度军演。

约旦叫板IS头目 : "有种就出来"

本报讯 据外媒报道,自约旦 飞行员卡萨斯贝遭遇不幸后,约旦加 强了对IS目标的空袭。当地时间9日, 约旦空军司令贾布尔接受美国媒体 采访声称,约旦将"擒贼先擒王",对 IS头目巴格达迪展开直接打击。

贾布尔说,"巴格达迪已经吓破 胆了,总是躲躲藏藏的。如果他有 种,就赶紧现身,看看我们将怎样对 付他。"

此前一天,约旦空军司令贾布尔曾说,过去3天,约旦对叙利亚东北部的"伊斯兰国"据点进行了56次空袭,清除了包括"伊斯兰国"头目阿布·贝克尔·巴格达迪所在指挥中心的多处据点。

卡萨斯贝去年12月因战机坠落在"伊斯兰国"控制区被俘获,在"伊斯兰国"上月末以日本人质为筹取赎金和要求释放恐怖分子的过程中,卡萨斯贝也成为其中重要因素。"伊斯兰国"本月3日发布视频,显示卡萨斯贝遭火刑处死。约旦决意以强硬手段回应。

美国国务卿克里8日在慕尼黑安全会议上说,美国及其盟友去年8月以来针对"伊斯兰国"目标的空袭发挥重要作用,不仅重新夺回土地,更切断"伊斯兰国"不少资金来源。与更切时,负责协调打击"伊斯兰国"多上间行动的美国特使约翰·艾伦8日说,伊拉克将在未来几周向"伊斯兰国"发起地面打击行动。 据中新社

拿乌克兰咋办,美德有分歧

奥巴马会见默克尔,称尚未决定是否援乌致命武器

据新华社专电 9日,美国总统奥巴马在白宫与到访的德国总理默克尔举行会谈。在随后召开的联合记者会上,两国领导人强调应通过政治途径解决乌克兰危机。奥巴马还表示,他尚未决定是否向乌克兰政府提供致命武器。

在当天的记者会上,美德领导人均强调军事手段难以平息乌克兰东部流血冲突。奥巴马认为,鉴于俄罗斯异常强大的军事力量,通过军事手段解决乌克兰问题的可能性一直非常低。默克尔也说,尽管遭遇了许多挫折,但德国和盟国将继续寻求通过外交途径解决乌克兰危机。

奥巴马表示,美国和欧洲 在一些方面可能会有"战术" 层面的分歧,但在领土和主权 完整这样的原则问题上,双方 "完全保持一致"。默克尔也表示,欧美在一些问题上的分歧 不会影响双方的盟友关系。 近日,德国和法国领导人加紧了解决乌克兰问题的外交努力。默克尔和法国总统奥朗德6日晚在莫斯科与俄罗斯总统普京会晤,商讨乌克兰危机解决方案。默克尔、奥朗德、普京和乌克兰总统波罗申科8日举行电话会议时,决定11日在白俄罗斯首都明斯克举行四方会晤。

下借助追踪装置甄别敌方活



9日,美国总统奥巴马(右)和到访的德国总理默克尔在美国 华盛顿白宫举行会谈。 新华/路透

动。同样在10日,乌克兰政府军开始向东部海滨城市马里乌波尔的民间武装发动攻势。按德新社的说法,这是自去年9月宣布停火以来,乌政府军首次宣布向东部民间武装发起进攻

近来,美国一些国会议员

和智库提出,应向乌克兰政府 提供致命武器,以增强乌政府 军的防御能力,奥巴马政府表 示可以考虑。但这一计划立即 遭到了法国和德国的反对。默 克尔7日在慕尼黑安全会议上 明确表示:"(乌和平)进程不 能通过输送更多武器实现。"